

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию аспиранта ЧЖАН Хаопэна на тему «Образовательное неравенство в структуре социальной стратификации современного Китая», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы

Чжан Хаопэн занимается изучением социальной стратификации китайского общества со времени поступления в аспирантуру Санкт-Петербургского государственного университета, которую окончил в 2023 г, успешно защитив выпускную квалификационную работу, посвященную анализу становления, развития и динамики системы социальной стратификации китайского общества. В диссертации, представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук, автор сфокусировал свое внимание на анализе чрезвычайно актуальной – и, заметим, не только для Китая – проблемы. Речь идет об образовательном неравенстве, присущем современному этапу состояния социальной стратификации общества. Целью проведенного исследования является изучение и выявление исторических предпосылок, причин, факторов и этапов возникновения и формирования образовательного неравенства в структуре социальной стратификации современного китайского общества в условиях поступательного экономического, социального и культурного развития страны.

В своей исследовательской гипотезе автор исходит из предположения о том, что в современном Китае динамика социальной стратификации неразрывно связана с развитием системы образования, в которой присутствуют элементы неравенства и дисбаланса. Образовательное неравенство проявляется на разных уровнях и в различных формах. При этом образовательное неравенство в Китае проявляется в нескольких аспектах: различиях в семейном (культурном) капитале, неравенстве между географическими регионами, неравенстве в доходах населения и неравенстве в распределении образовательных ресурсов как на макро-, так и на микроуровне. Следует признать, что сформулированная гипотеза подтверждена проведенным исследованием, а выдвинутые на защиту положения диссертации теоретически обоснованы и верифицированы данными национальной статистики и социального анализа.

За время работы над диссертацией Чжан Хаопэн проявил себя как вполне сформировавшийся ученый, владеющий навыками научного анализа, способный не только корректно ставить исследовательские цели и задачи, но и умеющий их решать. Проявил целеустремленность и высокую работоспособность, а также умение преодолевать возникающие трудности (в том числе лингвистического характера).

Основные положения диссертационного исследования отражены в опубликованных научных трудах автора, в том числе в 7 статьях в журналах, входящих в Перечень ВАК, рекомендованный Министерством науки и высшего образования РФ, а также обсуждены на трех научных конференциях в СПбГУ.

Представленная к защите диссертация Чжан Хаопэна является завершённым, самостоятельно выполненным научным исследованием актуальной проблематики, обладающим научной новизной, имеющим теоретическое и научно-практическое значение, удовлетворяющим требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Считаю, что автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук, профессор  
кафедры сравнительной социологии  
Санкт-Петербургского государственного университета

Н.Г. Скворцов

5 марта 2024 г.



Можно подписать Н. Г. Скворцова  
удостоверено.  
Документ подготовлен в порядке  
исполнения трудовых обязанностей.  
Специалист по кадрам  
Евдокимов В. В. 05.03.2024